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❑ Správne 

poplatky



Zákon č. 145/1995 Z. z. o 

správnych poplatkoch v 

znení neskorších 

predpisov



 Predmetom poplatkov sú úkony a konania správnych orgánov, ktoré 

sú uvedené v sadzobníku.

 Vyberajú ich: orgány štátnej správy, VÚC, obce, štátne archívy a 

DataCentrum

 Poplatníkom je FO/PO, ktorá dala podnet na úkon alebo konanie, ak
tento zákon neustanovuje inak

 Oslobodenie:

Osobné (štátne orgány, obce, diplomati, súdy, prokuratúra, OČTK, 
exekútori, SČK, Slovenský pozemkový fond)

Vecné (úkony , ktoré súvisia sociálne zabezpečenie, zdravotné 

poistenie, priestupky, slobodný prístup k informáciám)



 Pri sadzbe poplatku ustanovenej percentom je základom poplatku cena

predmetu spoplatneného úkonu uvedená v príslušnej položke sadzobníka.

Poplatník je povinný oznámiť cenu predmetu úkonu správnemu orgánu, ktorý

poplatok vyberá. Ak poplatník cenu neuvedie ani po výzve, zistí ju správny

orgán sám na náklady poplatníka.

 Sadzby poplatkov sú určené v sadzobníku

 pevnou sumou alebo

 percentuálnou sadzbou zo základu poplatku

Ak sa úkony a konania vykonávajú na základe návrhu podaného

elektronickými prostriedkami alebo prostredníctvom integrovaného

obslužného miesta a ak tento zákon pri jednotlivých položkách sadzobníka

neustanovuje inak, sadzba poplatku je 50 % z poplatku určeného podľa

sadzobníka; v týchto prípadoch sa však poplatok znižuje najviac o 70 eur.



Platenie poplatku

Poplatky sa platia v hotovosti, platobnou kartou, poštovým
poukazom alebo prevodom z účtu v banke alebo v pobočke
zahraničnej banky. Prostredníctvom technického vybavenia
právnickej osoby so 100-percentnou majetkovou účasťou štátu,
ktorá je prevádzkovateľom systému sa poplatky platia v hotovosti,
platobnou kartou alebo prevodom z účtu v banke alebo v
pobočke zahraničnej banky, ak má na to správny orgán
vytvorené podmienky. V hotovosti sa môžu platiť poplatky, ak
správny orgán má pre tento spôsob platby poplatku vytvorené
podmienky a ak v jednotlivom prípade poplatok neprevyšuje 300
eur. Ak je správny orgán zapojený do centrálneho systému
evidencie poplatkov, poplatky platené poštovým poukazom,
platobnou kartou, prevodom z účtu v banke alebo v pobočke
zahraničnej banky sa platia na účet prevádzkovateľa systému; ak
sa poplatok platí prostredníctvom platobnej brány Štátnej
pokladnice, platí sa na príjmový účet vedený v Štátnej pokladnici.



Vznik poplatkovej povinnosti a 

splatnosť

 Poplatky určené v sadzobníku pevnou sumou sa platia
bez výzvy a sú splatné pri podaní, ktoré smeruje k
vykonaniu úkonu alebo k uskutočneniu konania, ak pri
jednotlivých položkách sadzobníka nie je ustanovené
inak. Podaním vzniká zároveň poplatková povinnosť.
Ak nebol poplatok zaplatený pri podaní alebo v
určenej sume, je splatný do 15 dní odo dňa doručenia
písomnej výzvy správneho orgánu na jeho zaplatenie.

 Poplatky určené v sadzobníku percentuálnou sadzbou
sa platia pred vykonaním úkonu na základe písomnej
výzvy, ak pri jednotlivých položkách sadzobníka nie je
ustanovené inak, a sú splatné do 15 dní odo dňa
doručenia písomnej výzvy na ich zaplatenie, ak pri
jednotlivých položkách sadzobníka nie je ustanovené
inak.



 Pri nezaplatení, správny orgán úkon nevykoná a konanie zastaví. Proti 

rozhodnutiu sa nemožno odvolať.

 orgán rozhodne o vrátení poplatku v plnej výške, ak sa nemohol 

vykonať úkon alebo uskutočniť konanie bez zavinenia poplatníka v 

lehote ustanovenej podľa osobitného predpisu alebo ak bol 

poplatok zaplatený bez toho, aby bol na to poplatník povinný,

 Ak sa úkon nevykonal alebo konanie sa neuskutočnilo z dôvodov na 

strane poplatníka, správny orgán môže na žiadosť poplatníka 

rozhodnúť o vrátení poplatku, najviac však vo výške 65% zo 

zaplateného poplatku.



 Právo správneho orgánu vybrať a povinnosť poplatníka zaplatiť 

poplatok zanikne uplynutím 3 rokov od konca kalendárneho roka, v 

ktorom sa vykonali úkony alebo uskutočnilo konanie alebo v ktorom 

nastali iné skutočnosti rozhodujúce pre vybratie a na zaplatenie 

poplatku.

 Právo správneho orgánu vymáhať poplatok alebo doplatok zanikne 

po uplynutí 3 rokov od konca kalendárneho roka, v ktorom bol 

poplatok alebo doplatok splatný



Súdne

❑poplatky



Zákon č. 71/1992 Zb. o 

súdnych poplatkoch a 

poplatku za výpis z 

registra trestov v znení 

neskorších predpisov



 Predmet : vyberajú sa za jednotlivé úkony alebo konanie súdov, ak 

sa vykonávajú na návrh a za úkony orgánov štátnej správy súdov a 

prokuratúry (ďalej len "poplatkový úkon") uvedené v sadzobníku 

súdnych poplatkov a poplatku za výpis z registra trestov

 Poplatníkom je:

 navrhovateľ poplatkového úkonu, ak je podľa sadzobníka ustanovený

poplatok z návrhu,

 účastník zmieru uzavretého v zmierovacom konaní,

 obaja účastníci v konaní o vyporiadanie bezpodielového spoluvlastníctva

manželov alebo jeden z nich podľa rozhodnutia súdu,

 dlžník v konkurznom alebo vyrovnacom konaní,

 dedič v konaní o dedičstve,

 oprávnený a povinný v exekučnom konaní.



Oslobodenie:

 Vecné (opatrovnícke, maloletí, osvojenie, zdravotné poistenie, 

sociálne zabezpečenie, plnenie záväzkov z kolektívnych zmlúv, 

vzájomnej vyživovacej povinnosti rodičov a detí, nečinnosti orgánov 

verejnej správy..)

 Osobné (orgány verejnej správy, štát, SPF, nadácie, charitatívne 
orgnizácie, združenia na ochranu spotrebiteľov, ekologické org., 

pracovno-právne nároky, určenie výživného, určenie rodičovstva k 

maloletému, náhrada škody v súvislosti s ublížením na zdraví, 

vylúčenie veci z exekúcie, diplomati, návrh na vyhlásenie konkurzu, 

povolenie reštrukturalizácie...)



Poplatková povinnosť vzniká:

 podaním návrhu, odvolania a dovolania alebo žiadosti na vykonanie

poplatkového úkonu, ak je poplatníkom navrhovateľ, odvolateľ a

dovolateľ,

 schválením zmieru v zmierovacom konaní,

 spísaním podania do zápisnice pred súdom,

 vydaním rozhodnutia o dedičstve,

 speňažením majetku podliehajúceho konkurzu, ak ide o poplatok za 

konkurzné konanie podľa osobitného predpisu,

 podaním námietky zaujatosti v konkurznom konaní alebo 

reštrukturalizačnom konaní podľa osobitného predpisu; pokiaľ sa vec 

nepredložila nadriadenému súdu, poplatok nie je možné voči 

poplatníkovi vymáhať,



 podaním námietky zaujatosti účastníkom konania 

podľa osobitného predpisu,

 v ostatných prípadoch nadobudnutím 

právoplatnosti rozhodnutia súdu, ktorým sa 

povinnosť zaplatiť poplatok uložila v súvislosti s 

rozhodnutím vo veci samej.



Sadzba poplatku je uvedená v sadzobníku:

 percentom zo základu poplatku (ďalej len "percentná sadzba") alebo

 pevnou sumou.

Pri percentnej sadzbe je základom poplatku cena predmetu 

poplatkového úkonu. Ak nie je možné základ poplatku takto zistiť, je 

základom poplatku cena obvyklá v mieste a v čase podania návrhu na 

vykonanie poplatkového úkonu.



Poplatky vyberané súdmi, orgánmi štátnej správy súdov a orgánmi

prokuratúry sa platia v hotovosti, platobnou kartou, poštovým poukazom

alebo prevodom z účtu v banke alebo v pobočke zahraničnej banky.

Prostredníctvom technického vybavenia právnickej osoby so 100-

percentnou majetkovou účasťou štátu, ktorá je prevádzkovateľom

systému sa poplatky platia v hotovosti, platobnou kartou alebo

prevodom z účtu v banke alebo v pobočke zahraničnej banky, ak má

na to príslušný orgán vytvorené podmienky. V hotovosti sa môžu platiť

poplatky, ak súdy, orgány štátnej správy súdov a orgány prokuratúry

majú pre tento spôsob platby poplatku vytvorené podmienky a ak v

jednotlivom prípade poplatok neprevyšuje 300 eur.



 Poplatok sa platí súdu, ktorý viedol konanie na prvej inštancii alebo

za ktorého úkon sa poplatok vyberá.

 V odvolacom konaní sa poplatok platí súdu, proti rozhodnutiu 

ktorého odvolanie smeruje.

 V konaní o dovolaní sa poplatok platí súdu, ktorý rozhodoval v prvej 

inštancii.

 V konaní pred správnym súdom sa poplatok platí správnemu súdu, 

ktorý vo veci koná. V konaní o kasačnej sťažnosti sa poplatok platí 

súdu, ktorý napadnuté rozhodnutie vydal.

 V konaní o žalobe na obnovu konania sa poplatok platí súdu, ktorý 

má o žalobe rozhodovať v prvej inštancii. V konaní o žalobe na 

obnovu konania pred správnym súdom sa poplatok platí správnemu 

súdu, ktorý má o žalobe rozhodovať.



Následky nezaplatenia

 Ak nebol zaplatený poplatok splatný podaním žaloby, návrhu na
začatie konania, dovolania alebo kasačnej sťažnosti, súd vyzve
poplatníka, aby poplatok zaplatil v lehote, ktorú určí, spravidla v lehote
desiatich dní od doručenia výzvy; ak aj napriek výzve poplatok nebol
zaplatený v lehote, súd konanie zastaví. O následkoch nezaplatenia
poplatku musí byť poplatník vo výzve poučený.

 Pre nezaplatenie poplatku súd konanie nezastaví, ak už začal konať vo
veci samej, ak došlo k rozšíreniu žaloby, rozšíreniu návrhu, k podaniu
vzájomnej žaloby alebo vzájomného návrhu v tej istej veci po tom, ako
začal konať vo veci samej, ak žiada zaplatenie poplatku vo výške
odporujúcej úprave podľa tohto zákona, ak vznikla poplatková
povinnosť poplatníkovi podaním návrhu na nariadenie neodkladného
opatrenia, ak do uplynutia lehoty na zaplatenie súdneho poplatku bol
podaný návrh na priznanie oslobodenia od súdnych poplatkov, ktorému
súd vyhovel; ak súd návrhu vyhovie len sčasti, vyzve poplatníka na
zaplatenie súdneho poplatku v takom rozsahu, ktorého sa oslobodenie
netýka.



Vrátenie poplatku

Poplatok sa vráti, ak ho zaplatil ten, kto nebol povinný

platiť alebo kto ho zaplatil na základe nesprávneho

rozhodnutia súdu. Poplatok sa taktiež vráti, ak súd

konanie zastaví pre nedostatok právomoci. Poplatok

za uplatnenie námietky zaujatosti sa vráti, ak bola

námietka zaujatosti uplatnená odôvodnene; ak

poplatok v takomto prípade ešte nebol zaplatený, súd

uznesenie o uložení povinnosti zaplatiť poplatok zruší. O

vrátení poplatku rozhodne i bez návrhu súd, ktorý

bezdôvodne zaplatený poplatok prevzal.



Udržiavacie 

poplatky

zákon č. 495/2008 Z.z



Zákon č. 495/2008 Z. z. o 

poplatku za udržiavanie 

platnosti patentu, o poplatku 

za udržiavanie platnosti 

európskeho patentu s 

účinkami pre SR a o poplatku 

za udržiavanie platnosti 

dodatkového ochranného 

osvedčenia na liečivá a 

výrobku na ochranu rastlín v 

znení neskorších predpisov



 Právna úprava rozlišuje tri druhy udržiavacích 

poplatkov:

 udržiavací poplatok za patent

 udržiavací poplatok za európsky patent

 udržiavací poplatok za dodatkové osvedčenia



POPLATNÍK

 Poplatníkom udržiavacieho poplatku za patent je 

majiteľ patentu alebo ním splnomocnená osoba.

 Poplatníkom udržiavacieho poplatku za európsky 

patent je majiteľ európskeho patentu s účinkami pre 

Slovenskú republiku alebo ním splnomocnená 

osoba.

 Poplatníkom udržiavacieho poplatku za dodatkové 

osvedčenie je majiteľ dodatkového ochranného 
osvedčenia na liečivá a výrobky na ochranu rastlín 

alebo ním splnomocnená osoba.



POPLATNÍK

 Ak je poplatníkov niekoľko, sú povinní zaplatiť 

udržiavací poplatok za patent, udržiavací poplatok 

za európsky patent a udržiavací poplatok za 

dodatkové osvedčenie spoločne a nerozdielne.



VYBERANIE A SADZBY

 Udržiavacie poplatky vymeriava a vyberá Úrad 

priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky.

 Sadzby udržiavacích poplatkov sú ustanovené v 

sadzobníku udržiavacích poplatkov, ktorý je 

uvedený v prílohe.



SPôSOB PLATENIA

Udržiavací poplatok sa platí

- bezhotovostným prevodom z účtu v banke na 

príslušný účet úradu alebo

- poukazom poštového platobného styku na príslušný 

účet úradu.



Poplatková povinnosť a

splatnosť udržiavacieho

poplatku za patent

 Udržiavací poplatok za patent sa platí za jednotlivé roky
trvania platnosti patentu počítané odo dňa podania
patentovej prihlášky.

 Prvý udržiavací poplatok za patent vymeria úrad v rozhodnutí
o udelení patentu podľa zákona platného v čase vydania
tohto rozhodnutia. Prvý udržiavací poplatok za patent sa
vymeria za roky odo dňa podania patentovej prihlášky do dňa
splatnosti vymeraného udržiavacieho poplatku za patent, a to
vrátane roku, v ktorom sa poplatok stane splatným. Prvý
udržiavací poplatok za patent je splatný do troch mesiacov
odo dňa nadobudnutia právoplatnosti rozhodnutia o udelení
patentu.

 Udržiavací poplatok za patent za každý nasledujúci rok sa
platí bez výzvy úradu a je splatný najneskôr v deň, ktorým
uplynie predchádzajúci rok platnosti patentu.



Európsky patent

 Udržiavací poplatok sa platí za jednotlivé roky trvania platnosti

európskeho patentu za podmienok ustanovených medzinárodnou

zmluvou. Začiatok jednotlivých rokov platnosti európskeho patentu

sa zhoduje s dňom a mesiacom podania európskej patentovej

prihlášky.

 Prvý udržiavací poplatok sa platí bez výzvy úradu za rok, ktorý

nasleduje po roku, v ktorom bolo jeho udelenie oznámené v

Európskom patentovom vestníku. Tento poplatok je splatný najneskôr

v deň, ktorý je zhodný s dňom a mesiacom podania európskej

patentovej prihlášky v roku, v ktorom bolo udelenie európskeho

patentu oznámené v európskom vestníku, alebo do dvoch mesiacov

odo dňa oznámenia o udelení európskeho patentu v európskom

vestníku podľa toho, ktorá z týchto lehôt uplynie neskôr.

 Udržiavací poplatok za každý nasledujúci rok sa platí bez výzvy
úradu a je splatný najneskôr v deň, ktorým uplynie predchádzajúci

rok jeho platnosti.



Dodatkové osvedčenie

 Udržiavací poplatok za dodatkové osvedčenie sa platí za každý, aj 

začatý rok trvania platnosti dodatkového osvedčenia.

 Prvý udržiavací poplatok sa platí bez výzvy úradu a je splatný do 

uplynutia posledného roku platnosti patentu alebo európskeho 

patentu alebo do dvoch mesiacov odo dňa nadobudnutia 

právoplatnosti rozhodnutia o udelení dodatkového osvedčenia 

podľa toho, ktorá z týchto lehôt uplynie neskôr.

 Udržiavací poplatok za nasledujúci rok sa platí bez výzvy úradu a je 
splatný najneskôr v deň, ktorým uplynie predchádzajúci rok platnosti 

dodatkového osvedčenia.

 Udržiavací poplatok počas predĺženej doby sa platí samostatne a je 

splatný najneskôr v posledný deň trvania platnosti dodatkového 

osvedčenia.



 Ak poplatník napriek náležitej starostlivosti, ktorú si vyžadovali 

okolnosti, zmeškal zákonnú lehotu na zaplatenie udržiavacieho 

poplatku, môže požiadať úrad o uvedenie do predošlého stavu a 

zároveň urobiť zmeškaný úkon do dvoch mesiacov od zániku 

prekážky, pre ktorú nemohol zaplatiť udržiavací poplatok, najneskôr 

však do 12 mesiacov od uplynutia zmeškanej dodatočnej lehoty.

 povinný žiadosť v lehote podľa odseku 1 odôvodniť, najmä uviesť 

skutočnosti, ktoré bránili zaplateniu udržiavacieho poplatku, a uviesť 

deň zániku prekážky, pre ktorú nemohol udržiavací poplatok zaplatiť.



Rozpočtové určenie výnosu

 Príjmy z udržiavacích poplatkov a príplatkov sú

príjmom štátneho rozpočtu okrem pomernej časti

príjmov z udržiavacích poplatkov za európsky

patent, ktorá sa odvádza za Slovenskú republiku

Európskej patentovej organizácii spôsobom, vo

výške a v lehotách ustanovených medzinárodnou

zmluvou.
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